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19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Louis Krüger (GRÜNE) und Marianne Burkert-Eulitz
(GRÜNE)

vom 10. Oktober 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 11. Oktober 2024)

zum Thema:
Nachgefragt: Klassengrößen an Berliner Schulen

und Antwort vom 23. Oktober 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 24. Oktober 2024)



Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Herrn Abgeordneten Louis Krüger und

Frau Abgeordnete Marianne Burkert-Eulitz (Bündnis 90/Die Grünen)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t wo r t

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/20568

vom 10. Oktober 2024

über Nachgefragt: Klassengrößen an Berliner Schulen

_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:

Die Begriffe „Regelfrequenz“ und „abgesenkte Frequenz“ sind nicht eindeutig definiert.

Schulrechtliche Vorgaben bestehen explizit für die Schulanfangsphase der Grundschule.

Hier beträgt die Frequenzvorgabe laut Grundschulverordnung 23 bis 26 Schülerinnen

und Schüler.

Darüber hinaus sieht die Grundschulverordnung (§ 4 Absatz 8) eine abweichende

Frequenzbreite von 21 bis 25 Schülerinnen und Schülern für folgende Fälle vor:
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 Schulen, an denen entweder mindestens 40 Prozent aller Schülerinnen und Schüler

nichtdeutscher Herkunftssprache sind;

 Schulen, an denen die Erziehungsberechtigten von mindestens 40 Prozent aller

Schülerinnen und Schüler von der Zahlung eines Eigenanteils zur Beschaffung von

Lernmitteln befreit sind;

 Klassen mit Schülerinnen und Schülern mit sonderpädagogischem Förderbedarf in

der Integration.

1. Wie viele Klassen an den Berliner Grundschulen und Grundstufen der Gemeinschaftsschulen bestehen

aus 24 oder weniger Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)? In wie vielen Klassen davon ist die
Regelfrequenz nach Grundschulverordnung abgesenkt (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)?

2. Wie viele Klassen an den Berliner Grundschulen und Grundstufen der Gemeinschaftsschulen bestehen
aus 25 Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)? In wie vielen Klassen davon ist die Regelfrequenz

nach Grundschulverordnung abgesenkt (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)?

3. Wie viele Klassen an den Berliner Grundschulen und Grundstufen der Gemeinschaftsschulen bestehen

aus 26 Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)? In wie vielen Klassen davon ist die Regelfrequenz
nach Grundschulverordnung abgesenkt (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)?

4. Wie viele Klassen an den Berliner Grundschulen und Grundstufen der Gemeinschaftsschulen bestehen

aus 27 Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)? In wie vielen Klassen davon ist die Regelfrequenz

nach Grundschulverordnung abgesenkt (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)?

5. Wie viele Klassen an den Berliner Grundschulen und Grundstufen der Gemeinschaftsschulen bestehen

aus 28 und mehr Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)? In wie vielen Klassen davon ist die
Regelfrequenz nach Grundschulverordnung abgesenkt (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)?

6. Wie viele Klassen an den Berliner Integrierten Sekundarschulen und Gemeinschaftsschulen in der

Sekundarstufe I bestehen aus 25 oder weniger Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)?

7. Wie viele Klassen an den Berliner Integrierten Sekundarschulen und Gemeinschaftsschulen in der

Sekundarstufe I bestehen aus 26 Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)?

8. Wie viele Klassen an den Berliner Integrierten Sekundarschulen und Gemeinschaftsschulen in der

Sekundarstufe I bestehen aus 27 Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)?
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9. Wie viele Klassen an den Berliner Integrierten Sekundarschulen und Gemeinschaftsschulen in der

Sekundarstufe I bestehen aus 28 Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)?

10. Wie viele Klassen an den Berliner Integrierten Sekundarschulen und Gemeinschaftsschulen in der

Sekundarstufe I bestehen aus 29 und mehr Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe und Bezirk)?
11. Wie viele Klassen an den Berliner Gymnasien bestehen aus 31 oder weniger Kindern (sortiert nach

Jahrgangsstufe und Bezirk)?

12. Wie viele Klassen an den Berliner Gymnasien bestehen aus 32 Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe

und Bezirk)?

13. Wie viele Klassen an den Berliner Gymnasien bestehen aus 33 Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe
und Bezirk)?

14. Wie viele Klassen an den Berliner Gymnasien bestehen aus 34 Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe
und Bezirk)?

15. Wie viele Klassen an den Berliner Gymnasien bestehen aus 35 Kindern (sortiert nach Jahrgangsstufe

und Bezirk)?

16. Wie viele Klassen an den Berliner Gymnasien bestehen aus 36 und mehr Kindern (sortiert nach

Jahrgangsstufe und Bezirk)?

17. Wie hoch ist die durchschnittliche Klassenfrequenz der Berliner Schulen im Schuljahr 2024 / 2025

(sortiert nach Bezirk, Schulart und Jahrgangsstufe)?

18. Wie hat sich die Gesamtzahl der allgemeinbildenden und beruflichen Schulen, an denen die maximale

Klassenfrequenz überschritten wird, im Vergleich zum Vorjahr verändert und wie bewertet der Senat diese
Entwicklung?

19. Welche Maßnahmen ergreift der Senat, um Lehrkräfte an Schulen mit überfrequenten Klassen zu

entlasten?

20. Welche Maßnahmen zur Vermeidung von Klassenhöchstfrequenz-Überschreitungen sind möglich und

wo konkret an den betroffenen Schulen im vergangenen und aktuellen Schuljahr eingeleitet worden?

Zu 1. bis 20.:

Die Daten der Klassenstatistik liegen in diesem Schuljahr voraussichtlich ab Anfang

November vor.
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Der Stichtag der Schulen zur Speicherung der Daten der einzelnen Klassen war der

27.09.2024, aktuell folgen notwendige Arbeiten zur Vollzähligkeit, zur Vollständigkeit und

zur Plausibilisierung. Die Daten der Klassenstatistik aus dem Schuljahr 2023/2024

können der Drucksache 19/17141 entnommen werden.

Berlin, den 23. Oktober 2024

In Vertretung

Christina Henke

Senatsverwaltung für Bildung,

Jugend und Familie


